附件：

深圳交警“星级用户”服务平台三年工作简要回顾
为落实国家开展信息惠民试点城市的工作部署，进一步提升深圳交警“互联网+政务服务”的服务能力， 2015年8月，深圳交警率先在全国推出了“星级用户服务平台”，也成为最早一批依托“互联网+企业第三方平台”开展网上政务服务的政府职能部门。 

系统不断升级 服务精益求精
三年来，深圳交警从市民的需求出发，不断强化用户体验、寻找行业痛点、打通信息壁垒，通过逐步数据公开，释放了政府数据库的社会服务能力，方便了群众通过多种渠道办理业务。三年里，通过6次升级完善，“星级用户服务平台”已实现交管6大类171项业务的网上办理，在线办理各类业务1852万笔，变“市民找服务”为“服务找市民”，大大提升了便民服务质量：

【1.0版本——注册查询】，实现了网上实名认证和交管业务的查询功能；

【2.0版本——办事服务】，实现了车驾管业务在线预约办理，和一键挪车的便民服务。

【3.0版本——在线缴罚】，实现了线上处理交通违法，缴纳行政规费；

【4.0版本——尽享便捷】，实现了异地年审，手机办理，违法缴款，扫码支付；

【5.0版本——电子证件】，实现了驾驶证、行驶证、保险单的电子化；

【6.0版本——刷脸认证】，实现了星级用户刷脸认证注册，及时提醒个人证件和车辆信息。

今天，我们即将开启“星级用户服务平台”的【7.0版本——无感支付】，实现认证体系互信，星级用户停车无感支付。

服务推陈出新 多项全国首推

在每一次系统完善、升级中，深圳交警更加看中的是不断上线的新功能，最大限度地实现“让数据多跑腿、让群众少跑路”。

目前“星级用户服务平台”已实现了查询、提醒、预约、认证、在线换证、一键挪车、违法打单、缴罚缴费、通行证办理、随手拍举报违法、“微课堂”在线培训、电子政务红包发放举报奖金、特殊行业电动车二维码备案管理和刷脸认证自动绑定车证信息、文明交通我做主、绿色出行等171项功能，基本涵盖了交管业务的各个方面，其中多项功能为全国首推的交警政务在线服务，更是深圳交警为深圳车主们打造的“专属服务”：
【全国首推电子证件】，服务惠及全体交通参与者。2016年8月，深圳交警在星级用户平台首次推出了集驾驶证、行驶证、电子保单信息为一体的“星级用户电子证件”。深圳范围内，遇交警路面执法或到窗口办理业务，您只要出示手机中的“电子证件”便可畅行无忧。截止目前，星级用户已领取电子驾驶证约85万余人次、电子行驶证的约55万余人次；调阅使用电子驾驶证990万余次、电子行驶证472万余次、电子保单162万余次。此外，驾驶证达到期满换证前三十天，星级用户会自动收到体检提示信息，系统会检索联网医院体检信息，自动进入制证环节，制证后邮寄上门，实现我的证件“永不过期”。
【全国首推“缴费一维码”】，深圳交警防诈骗安全码。星级用户收到交通违法处罚决定书时，即可通过支付宝或者微信的“扫一扫”功能，对处罚决定书上的一维码进行扫码，直接在线缴款。星级用户的实名体系，叠加比二维码更加安全的一维码“深圳交警专用号段”，更好地保障了市民群众的财产安全。

【全国首推“首违免罚”】，深圳交警推出首违免罚业务。对于已在深圳注册或变更2年的粤B牌机动车，在24个月内在深圳范围内无交通违法、且该宗交通违法罚款500元以下的，可以申请免予罚款。
【首推“东部预约”】，一键预约轻松通行。在全国探索建立开放式景区、重点片区预约通行交通管制措施的新机制。

最快网上办理 节能环保高效

如今，以往在窗口需20分钟办理的业务，现在仅需10秒即可在手机上完成，极大地节省了市民时间，节约了社会成本。

目前，深圳交警“星级用户”共拥有认证用户378万多个，累计办理各类交管业务1852余万宗，占深圳交警业务办理总量的35%。

一是大大节省了市民时间：如果群众在窗口办理业务平均每宗需要20分钟，就为群众节省了617万小时。

二是大幅节约了能源消耗：按群众出门到窗口办事2公里，平均每公里耗油8升来算，就省了3704万公里、296万升油，以每升汽油7.2元计算，节约约2134万元。按照每1万公里碳排放0.785Kg来算，星级用户服务节能减排2907吨。

三是大幅减少窗口警力投放：按照每个民警每天工作8小时，就节约了77万人次警力，极大缓解了警力紧张和窗口办事的压力。
警民互动平台 数据应用典范
深圳交警“星级用户服务平台”除了在线办理各项交管业务，更增加了多项功能，实现了与市民群众“零距离互动”。

通过“随手拍”功能，收到群众举报的交通违法164万宗;通过“交通文明我作主”功能，收到市民群众关于交通管理的各类意见、建议1.5万余条，改进工作5000余项。
通过对星级用户的违法和履诺情况分析，我们率先建立交通违法个人征信体系，违法较多的市民将在贷款、购房、租车等场景将受到一定限制。

在构建惠民平台的同时，我们也整合优化了各个业务流程，“一窗式、一网办、一号通”已全部实现。同时，海量线上业务为平台沉淀了大量有效数据，为交通管理大数据应用打下了良好的基础。

通过与互联网企业的合作，利用大数据、云计算等技术，我们实现了交管信息有效触达、应用场景丰富实用、便民服务精准推送。深圳交警“星级用户服务平台”已经被新浪、高德、支付宝、腾讯等互联网企业作为交管行业解决方案的样板工程在全国推广。

在您的见证和呵护下，过去三年是深圳交警“星级用户服务平台”不断成长、完善的三年；在未来的日子里，深圳交警将继续秉承“以人民为中心”的理念，为市民提供更优服务。

深圳交警星级用户，星级服务、永不止步！
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