深圳市市国资委注资盐田港集团资本金

项目绩效评价报告
深圳市财政局

2021年7-12月，深圳市财政局组织绩效评价小组对市国资委注资盐田港集团资本金项目开展了绩效评价,涉及2笔注资金额共计6.5亿元，主要用于盐田港集团现代物流中心二期项目和小漠国际物流港一期项目建设（两个项目总投资合计24.01亿元）。绩效评价评分为75.2分，评级结果为“中”。

一、评价发现项目存在的主要问题
1.部分项目规划建设功能及运营预期效益未实现，绩效目标未达成。

一是物流中心二期功能目标未实现。物流中心二期于2020年5月投产运营后未能实现“二期可研”预期“引入现代物流供应链、配套金融服务等产业”的目标，同时，为打造保税展示交易核心功能而建造的展示交易大厅，因物流园区配套不足而一直未投入运营，已闲置1年以上。

二是物流中心二期建设投入经济性不足。物流中心二期作为打造更高端的物流园，提高了建设规格、增加了建设成本，在“二期可研”中预测办公区出租单价为69元/㎡，仓储区域为44元/㎡；但是，实际建成运营后办公区出租单价平均仅为50元/㎡，仓储区域单价平均约为36元/㎡，均低于可研预测的租金水平，实际运营收益与可研目标差距较大。

三是小漠港一期投产后的预期收益存在较大的不确定性。截至2021年底，小漠港一期尚无稳定业务合作，也尚未产生实际收益，尤其是可研预估的出港业务和集装箱业务基本无法落地；受港口周边配套防波堤、专用航道建设影响，小漠港投产后的业务量存在较大不确定性。 

2.盐田港集团在项目建设过程中监管不到位，项目存在建设延期的问题。物流中心二期建设超过可研报告计划工期（二年）580多天才完成，且项目竣工验收后至今仍未完成财务决算，已超期20个月，违反了基建项目竣工财务决算相关制度规定。小漠港一期项目竣工时间较可研报告的计划工期延迟超过2年。
3.国有资本经营预算资金申请依据不充分，资金使用不够规范，绩效管理工作有待加强。

一是盐田港集团预算申请依据较为笼统、理由不够充分，两次向市国资委申请预算资金均以企业资金压力大为由，但未针对资金实际需求进行测算，实际资金缺口和绩效目标不详。
二是预算资金使用时将预算资金与企业自有经营管理的资金混用，导致资金实际去向及用途无法辨清。

三是未按要求设置绩效指标体系和评分评级，也未深入剖析预算编制、执行以及项目实施管理等方面的绩效情况，项目绩效问题挖掘深度不足。
4.国有资本经营预算项目管理碎片化。市国资委每年安排国有资本经营预算项目的方式为：在当年国有资本经营预算总规模内，对一定数量的项目进行互相调节增减来确定当年支持的项目，未按照“先有项目后有预算，先有预算后有支出”的预算编制原则安排项目，项目预算安排缺少系统性。例如，当时市国资委向市财政局提交的国有资本经营预算草案中并不包含注资盐田港集团的项目及内容，后期市人大正式批复的预算中，市国资委临时调整并增加了注资盐田港集团项目的资金安排，但市国资委未能提供相关注资调整的理由及过程资料。
5.国有资本经营预算支出内部控制不到位，预算编审不够严谨。市国资委未按照预算法及实施条例的要求建立国有资本经营预算项目库，未明确要求国企申报预算的测算标准及依据，预算编审较为粗放，也未“留痕”，预算编制、执行、调整调剂的档案资料以及审核“底稿”依据等无从查证。
二、相关改进建议

一是盐田港集团应进一步提高预算理念和绩效意识，完善注册资本金的管理机制，款项有专门用途的应专款专用、专账核算，落实资金使用绩效的主体责任；建立完善“先有规划后有项目，先有项目后有预算，先有预算后有支出，无预算不得支出”的预算管理机制，提高预算编制水平，硬化预算执行约束。
二是盐田港集团应加强项目前期可研论证和决策把关，强化项目建设过程管控，确保项目绩效目标顺利实现；针对上述项目规划目标和功能定位未能实现的问题，应当总结经验教训，引以为戒，提高后续投资项目管理水平和实施质量。

三是市国资委应严格遵循预算法及实施条例，建立健全国有资本经营预算管理制度，规范资金拨付和使用；积极发挥国资预算资金的杠杆作用，强化财政资金全周期监管，提高资金使用的效率效益。

三、本次评价的目的和意义

从本次评价来看，国资预算的管理要求、方式、流程、细化程度以及标准等，与一般公共预算管理大相径庭，从预算管理的精细化、科学性和效果性来说，远不及一般公共预算。

市国资委及相关国企尚未树立“先有规划、后有项目，先有项目、后有预算，无预算不得支出”预算观念，也未通过绩效全链条管理的方式方法，提高国资预算资金尤其是国企注资的效率效果，硬化预算执行刚性约束。例如，盐田港集团在申报注资项目预算时，没有“项目”概念，仅是分别以集团资金压力大为由进行申请4亿元，以用于支持“一带一路”海外项目为由申请2.5亿元；市国资委审核预算时也是“拍脑袋”通过就编入预算草案和拨付款项。

执行预算时，盐田港集团也未严格按照申请预算的依据执行，两笔注资款6.5亿元主要用于物流中心二期和小漠港一期建设，并未用于海外项目，并且未执行预算调整程序，市国资委对此也未进行监督指导。

从执行结果来看，项目预期的建设及运营目标基本均未达成，评价报告详细反映了项目运作和财务管理的各项问题，以结果和问题为导向推动国资预算进一步提升管理水平和质量。

四、评价结果应用

一是推动市国资委及市本级各个国企应严格执行预算法和实施条例，牢固树立预算和绩效管理意识，以预算为统领、以绩效为抓手，不断提升国资预算的管理水平，提高国资预算资金的执行效率和使用效益。

二是建议在汇总编制国有资本经营预算草案时，进一步督促市国资委编细编实国资预算，硬化预算执行约束，强化国资预算资金监管。

三是本次评价，尚属首次探索国资预算资金领域的重点绩效评价，相关经验做法将为后续更好地开展国资预算等其他三本预算资金（项目）重点绩效管理打好基础。


