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根据工作计划，深圳市财政局组建绩效评价工作组，对深圳市生态环境局“2017—2019年环境科研资金项目”实施了绩效评价，涉及财政资金预算9,316万元，其中2017年预算3,000.00万元，2018年预算3,000.00万元，2019年预算3,316.00万元。项目绩效评价综合得分为72.65分，绩效评级为“中”。
一、被评价对象基本情况
为加快建设和谐深圳、效益深圳和国际化城市、国家创新型城市，2007年1月，深圳市委、深圳市人民政府印发《关于加强环境保护建设生态市的决定》（深发〔2007〕1号），就加强环境保护，提高生态环境质量作出若干决定。其中，为健全环境保护长效机制，完善生态市建设保障体系，提出要进一步完善环保投入机制，明确了“市财政每年拨款3,000万元，用于环保奖励和环境科研工作”。为此，为规范环境科研资金的使用和加强环境科研课题的管理，市生态环境局、市财政局联合印发环境科研资金与课题相关管理制度，对环境科研资金的资助范围、管理职责、课题立项程序、资金使用、课题实施、课题验收、绩效评估及监督检查等内容进行规定，并明确了各职能部门的管理分工及职责。
市生态环境局作为环境科研资金的主管部门，负责制定环境科研课题申请指南，受理课题申请、对资料进行形式审查，并组织课题筛选、专家评审、结果公示；负责跟踪、检查环境科研资金使用和课题实施情况，建立和管理课题档案；负责课题验收，组织开展课题绩效评价。
二、绩效评价工作及结果
一是确定本次评价工作思路、路径、方法，通过采取座谈访谈、抽样检查、穿行测试、成本效益分析等方法，对具体课题的投入、产出和效益进行核查比对分析。
二是对照评价指标体系，根据收集的佐证材料，逐项核实项目绩效实现情况，综合归集和深入分析本次评价的结论。
评价结果显示，2017—2019年环境科研资金通过在大气环境、水环境和饮用水源保护、土壤和固废、噪声治理，以及环境综合管理等领域支持一系列科研课题研究工作，为深圳市相关环境管理决策提供了一定支撑，有助于推进具体环境问题的解决，并提升了深圳市环境科研水平。但是，结合评价指标来看，该项目存在着顶层规划不足、课题立项不够充分、预算管理责任落实不够到位、项目实施和资金监管规范性有待提高等问题，专项资金投入的经济性和效率性仍有较大的提升空间。
三、项目取得的主要绩效
一是市生态环境局通过生态课题立项和研究，形成了多项研究报告和规范性文件制度草案。2017—2019年，市生态环境局科研资金项目立项的68项课题中，41项在2019年底前已通过验收并结题，另有8项在2020年10月30日前完成了验收。环境科研课题围绕深圳市环境保护工作需求开展研究并形成相关研究成果，主要以研究报告和规范性文件制度草案为主，经对2019年底前验收项目成果进行统计，现已形成研究报告51份、规范性文件草案49份、专利9个、专著2部、发表论文18篇，获得2个奖项。
二是开展污染防治技术及基础研究，推动污染源精准解析和防治，促进改善全市生态环境。市生态环境局聚焦城市污染治理短板，着眼于水环境治理、大气污染治理、噪声污染治理等亟待解决的环境问题，开展了一系列课题研究，有效推动了复杂环境问题的改善。环境科研课题除了涉及水环境治理、大气污染治理、噪声污染治理，还涉及土壤和地下水防治，固体废弃物污染防治等方面，在较为紧迫的环境问题的治理上，开展科研课题研究能够较为精准找出环境问题成因，成果能够较为准确地应用在治理突出环境问题，为环境质量提升提供有力支撑。
三是开展生态文明建设创新研究，为全国生态文明建设提供“深圳经验”。环境科研探索环境保护和生态文明建设的创新机制，开展深圳市生态文明建设研究，为深圳生态文明体系添砖加瓦。近年课题中，研究内容涵盖了生态保护红线划定、生态补偿制度研究、自然资源资产负债表、生态文明考核等多个领域，相关研究成果成为深圳市生态文明制度体系的基础，也为全国生态文明建设提供了深圳经验。如深圳市2016年开展的“深圳市环境经济核算（绿色GDP2.0）研究”课题，完成了原环保部环境经济核算地方试点工作任务，试点成果得到原环保部政法司的肯定，为全国环境经济核算体系构建提供了“深圳经验”。
四是开展环境管理体系和技术规范研究，为行政管理决策提供科学、专业的参考依据，有效提升我市环境管理水平。环境科研课题立足深圳市环境管理，开展具体领域的政策法规和技术规范研究，形成了环境管理和执法的标准，应用到各类环境执法管理中，弥补了现有环境保护管理短板，进一步推动深圳环境治理体系现代化发展。例如，2017年“深圳市建筑施工噪声污染防治相关技术规范研究”课题，研究成果编制形成深圳市地方标准《建设工程施工噪声污染防治技术规范》（DB4403/T 63-2020），于2020年5月1日发布实施。该课题研究为建设、施工单位提供了技术指导，也为政府部门提供了监管依据，为从源头防治建筑施工噪声扰民，提升建筑施工单位噪声污染防治的标准化、规范化水平作出了有益探索。
四、项目存在的主要问题
[bookmark: _GoBack]1.环境科研工作顶层设计不足，课题立项规划和统筹安排不够，课题征集面较窄。
一是环境科研工作缺少系统规划，课题来源相对较窄。市生态环境局未实现规划与目标先行，未结合专项经费的目标对环境科研课题进行系统性、前瞻性规划部署。该专项资金投入已超过13年，但市生态环境局未能根据深圳市环境治理和发展的实际需求和变化情况，制定明确的中长期环境科研规划及年度环境科研工作重点，缺少“自上而下”的统筹规划，无法为课题设立提供有效支撑。从课题需求的征集方式来看，市生态环境局仅面向内设机构及下属单位征集课题需求，未充分考虑社会各界对于环境科研的需求，课题来源较窄。
二是同领域课题系统性规划不足，衔接关系不够明确。评价发现部分环境科研课题在研究对象选取和研究内容设计方面统筹性不足，不同年度立项的同个领域课题形成的课题成果关联性不强，也未有明显的衔接递进关系，缺少对具体领域环境问题研究需求的系统性规划，课题信息未能实现共建共享，一定程度上造成研究资源的重复投入。
三是部分课题不属于环境科研范畴，立项内容与市生态环境局履职工作内容存在交叉。主要表现为：部分课题立项内容为市生态环境局履职工作内容，不应通过环境科研课题实现；部分课题研究内容和开展方式简单，本属于市生态环境局能力范围内，不具有开展研究的必要性，不符合环境科研资金的支持范围；部分履职工作所需的对外技术咨询服务被纳入研究课题，在该项目中安排。
2.项目实施全过程管控不到位，进度安排不合理，立项评审、项目采购和合同管理不够规范，影响资金使用效率和效益。
一是项目整体进度安排不佳，课题立项启动晚、周期长，影响课题时效性和预算支出进度。二是立项评审制度规范不够健全，立项重复甄别机制不够完善，影响最终课题设立的合理性。三是部分投标单位参与课题前期咨询影响项目招标公平性。四是课题项目委托合同缺乏标准，部分课题合同约定条款与课题立项计划不相符，合同要素不全，权责利约定不明确。 
3.课题结题验收存在延期，整体验收规范性不足，实质性检查不充分。
一是课题存在延期验收情况，进度管理控制不足。2017-2019年度已经通过验收的49项课题中，共有20项课题验收时间超过合同约定周期，占验收课题比例的40.82%，个别课题延期严重。
二是课题验收不够严谨，实质性检查不充分。市生态环境局未对课题“经费使用合理性”进行实质性评价和验收；验收意见较为简单，基本均为“一致通过”，且部分未完成合同约定成果的课题仍通过验收。
4.项目实施效益呈现不足，部分课题存在未完成立项目标的情况，部分课题研究成果未得到有效应用，绩效责任意识有待加强。
一是市生态环境局开展课题绩效评价的评价结果一般，反映出课题在实施管理和结果应用等方面仍有不足。二是部分课题成果未实现立项目标和合同约定内容。三是部分课题研究内容简单，未提出有价值的研究结论，课题完成水平一般。四是部分课题研究成果未得到有效应用，课题效益呈现不足。
5.环境科研资金预算管理基础薄弱，预算编制与实际科研需求不符，影响资金投入合理。
一是环境科研资金预算编制不够细化，未落实到实际科研需要立项的课题项目。市生态环境局每年依照确定的3,000万元基数进行预算申请，未根据实际科研需求细化测算所需课题项目的数量、成本，整体预算没有清晰的费用构成明细，不符合“先有项目、后有预算” 的预算编制管理准则。
二是标准执行不到位，具体课题预算编制依据不充分。评价发现，市生态环境局虽然制定了具体课题预算编制《指南》，但内部各部门在实际课题申报中并未严格落实，部分课题预算编制缺少预算明细表，部分课题执行后列支的间接费用比例大大超出预算编制的比例标准。
三是预算管理周期与项目实施的周期错位，影响项目资金安排的可持续性。目前环境科研课题资金各年度预算包括支付往年课题的尾款和当年立项课题的首付款两部分，评价分析发现，从2007年立项以来，该项目待支付以前年度课题项目采购的尾款数额和占比逐年增加，同比增幅也越来越大，如此不科学的增长，每年3,000万元的基数将只能用于支付“尾款”，项目预算可持续性较差。
6.课题经费监管缺位，成本控制机制缺失，整体投入经济性不足，进一步反映课题经费预算虚高。
一是缺少有效的成本控制机制和措施，市生态环境局对课题经费支出监管缺位。二是课题实际支出经费较合同额差异较大，公共费用分摊比例过高，反映出课题成本偏高，侧面反映课题经费预算虚高。三是软课题经费安排较其他地区和部门安排的规模高。四是课题经费投入与课题人力投入不匹配。五是课题实际支出存在不合理、不合规的情况。
7.绩效责任意识不强，全过程预算绩效管理落实不到位。
一是绩效目标和指标设置合理性不足。二是绩效运行监控内容不够全面，未开展预算执行进度的监控。三是未对课题管理存在的问题进行剖析，绩效自评结果不够真实客观。从总体上看，市生态环境局对环境科研资金的全过程预算绩效管理基础较为薄弱，绩效管理意识和工作质量有待提升。
五、重点围绕上述问题提出相关改进建议
一是加强环境科研顶层设计和工作规划，提高决策科学性。市生态环境局要结合深圳“十四五”生态环境规划制定，做好环境科研工作谋篇布局；结合已有科研成果，全面剖析现实需求，设计更为科学的研究路径；厘清环境科研课题支持边界与范围，提高立项依据充分性。
二是市生态环境局应按照“先有项目，后有预算”的原则编制预算，规范生态科研课题预算管理（资环处已根据我处提供的绩效评价初步结论，按原有基数的80%安排2021年生态科研课题经费预算2,400万元，削减600万元）;2022年及以后年度应视实际科研需求和往年课题完成及成果应用情况，编实编细课题经费预算及测算依据，摒弃通过固化的存量资金规模来安排项目的做法，年度无科研需求的，不再安排课题经费预算。
三是提高项目标准化、精细化管理水平。在标准建设方面，市生态环境局应参照行业标准、历史标准及市场行情，结合课题难易程度，科学测定课题预算，推进课题项目支出标准化；在制度建设方面，及时修订环境科研资金管理办法及相关实施细则，提高课题实施和经费管理的规范化水平; 在课题立项方面，结合课题库管理，压缩立项周期，并加强评审制度规范建设; 在课题采购管理方面，通过竞争择优的方式选择承担科研课题的技术队伍，从实施前端把控科研质量水平; 在课题合同管理方面，建立统一的课题合同文本，明确约定开展课题科研的相关要求；在课题验收管理方面，做好课题进度管理，定期开展课题进度核查，并加强对课题成果完成质量的实质性审核。
四是提高成本控制意识，保障资金投入的经济性和合理性。市生态环境局应牢固树立过紧日子和“花钱必问效、无效必问责”的绩效理念，切实做好课题成本核算，建立有效的成本管控机制和措施。同时，强化政府购买服务管理，确保支出物有所值。
五是将绩效理念和方法深刻植入部门预算管理全程，提高财政资金使用效率和效益。市生态环境局应严格事前绩效目标管理，做实绩效运行监控；深入开展绩效评价（自评），“刀刃向内”、深入剖析本部门项目实施和资金管理存在的问题及原因，落实绩效问题整改；加强绩效评价结果应用，提升本部门环境科研能力和预算管理水平。
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