深圳市推动体育产业高质量发展十八条措施

（征求意见稿）
为贯彻落实新发展理念，进一步深化体育供给侧结构性改革，从体育赛事和体育制造业两端发力，促进体育健身休闲消费，推动深圳体育产业高质量发展，加快建设国际著名体育城市，制定本措施。

一、培育体育领域新质生产力
（一）鼓励体育领域技术创新升级。加强以企业主导的产学研深度融合，支持体育制造企业与高校、科研院所联合创建体育用品研发制造中心，鼓励体育企业聚焦关键核心技术攻关，申报创新应用实验室，推动各类新兴科技与体育运动多域互嵌和融合发展，积极培育体育领域新质生产力。
（二）促进体育制造业创新发展。推动5G、物联网、大数据、云计算、人工智能等各类新兴技术和创新成果在体育制造领域的应用，推动体育制造业转型升级，走高端化、智能化、绿色化发展道路。鼓励符合条件的体育企业申报国家高新技术企业、专精特新中小企业认定，培育发展体育领域专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、隐形冠军企业。

（三）支持体育产业示范引领。鼓励各区（含大鹏新区、深汕特别合作区，下同）、各单位积极创建体育产业示范基地、单位和项目。对新认定的国家级和省级体育产业示范基地、单位和项目，给予一次性不超过200万元奖励。对新认定的市级体育产业示范基地、单位，给予一次性不超过100万元奖励。
二、着力发展体育赛事经济

（四）大力发展竞赛表演业。支持和鼓励社会力量举办精品化、市场化、国际化体育赛事,加快构建多种类、多主体、多层次赛事体系,重点支持足球、篮球、排球、网球、乒乓球、羽毛球、高尔夫球、帆船、马拉松、游泳、公路自行车、冰雪、无人机、电子竞技等一类扶持项目；鼓励发展赛艇、五人足球、三人篮球、国际象棋、围棋、象棋、户外越野等二类扶持项目。

（五）引进举办国际重大赛事。建立国际重大体育赛事名录库，对一类和二类扶持项目国际单项体育联合会主办的世锦赛、世界杯等顶级赛事，根据项目类别、社会影响力、办赛投入和商业价值，分别给予不超过1500万元、500万元办赛资助。对一类、二类扶持项目以外的其它奥运项目国际最高级别单项赛事，给予不超过100万元办赛资助。
（六）积极承办国家队主场赛事。积极承办足球、篮球、排球、网球、乒乓球、羽毛球、高尔夫球、冰球、游泳、电子竞技等项目的奥运会资格赛、亚洲杯，以及足球世界杯预选赛国家队主场赛事，根据项目类别、赛事级别和投入、社会影响力、商业价值，给予不超过1000万元办赛资助。
（七）持续举办高水平商业赛事。坚持市场主导、效益优先，支持举办市场化运作、有较高商业价值的高水平国际商业赛事。对有国际最高水平球队和运动员参加的男子足球、男子篮球、电子竞技商业赛事，以及网球、高尔夫球、羽毛球、乒乓球项目的世界级公开赛、大师赛、巡回赛，根据项目类别、赛事级别和投入、社会影响力、商业价值，给予不超过1000万元办赛资助。

（八）加快布局自主品牌赛事。以打造国际级赛事IP为目标，结合城市发展定位和特色，合理布局一类、二类扶持项目中有较高影响力和商业价值的特色自主品牌赛事，分别给予不超过800万元、200万元办赛资助。    

（九）鼓励国际知名体育组织和机构发展。鼓励国际知名体育组织和国际著名体育管理、体育经纪、体育传媒、体育保险、体育咨询等相关体育中介和服务机构在深圳设立总部或地区总部，推动以竞赛表演业为核心的体育服务业相关资源在深圳集聚。相关体育组织和企业在我市设立符合规定条件的企业总部，可按规定享受我市总部经济政策。
三、支持职业体育俱乐部高质量发展

（十）支持职业体育俱乐部争先创优。重点支持足球、篮球、排球、网球、乒乓球、羽毛球、冰球、五人足球、三人篮球、帆船、国际象棋、象棋、围棋、电子竞技等项目职业体育俱乐部发展。对参加上述项目的国内外顶级职业联赛的职业体育俱乐部，按项目影响力、联赛成绩和实际投入，给予每赛季不超过5000万元奖励。对网球和帆船俱乐部，按签约队员参加国际网球联合会（ITF）大满贯赛事、职业网球联合会（ATP）、国际女子职业网联（WTA）顶级赛事的成绩和年度世界排名，购置专业比赛用大帆船、组建专业船队，全年参加世界顶级帆船赛事取得的成绩，给予每年不超过600万元奖励。对从中国足球协会乙级联赛、甲级联赛成功晋级上一级别联赛的足球职业俱乐部，分别给予不超过500万元和1000万元一次性奖励。
（十一）培育职业联赛主场经济。支持联赛职业化体系完善、市场化运作规范、商业潜力大的足球、篮球职业俱乐部不断提升管理和运营水平，提升主场上座率，营造良好主场氛围，打造国内知名主场，推动体育赛事的“流量”转化为经济发展的“增量”，将职业联赛主场赛事打造成为展示城市形象、助力城市宣传、促进文旅消费的重要平台。对足球和男子篮球职业俱乐部，按参加联赛等级，给予每赛季不超过经审定投入经费25%、最高2500万元资助。对赛季主场场均上座率进入顶级联赛前三名，或获评中超联赛优秀人气赛区奖、CBA优秀赛区组织奖的俱乐部，经综合评定，给予最高500万元一次性奖励。
四、促进和扩大体育消费

（十二）促进体育+文旅融合发展。着力提升城市体育赛事水平和影响力，发挥体育赛事的乘数效应，促进和扩大文体旅游消费。围绕国家体育消费试点城市建设，深入挖掘体育领域的文化内涵，依托体育赛事策划举办文化、旅游活动，培育体育消费新业态、新场景，扩大体育消费规模。拓展“体育+旅游”产业链，加快发展水上、山地户外、冰雪、航空、马拉松、自行车、马术、汽摩等消费引领性强的运动项目，鼓励社会力量积极参与打造体育公园、体育旅游基地、户外运动营地等体育消费新场景。大力开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”和“跟着赛事去旅行”等活动，发挥体育赛事的综合效应。大力发展体验经济，对国内外知名体育企业在我市开设运动装备、智能健身器械等方面的全球首店、中国（内地）首店、华南首店，给予不超过50万元一次性奖励。
（十三）打造体育旅游精品工程。结合深圳山海连城特点、“一脊一带二十廊”规划，支持培育户外越野、公路自行车品牌赛事。培育打造一批具有代表性、‌有影响力的体育旅游精品‌线路、产品和示范基地，‌满足群众对体育旅游的选择需求。对文化和旅游部、国家体育总局认定的国家体育旅游示范基地，给予一次性不超过100万元奖励；‌对获评中国体育旅游精品项目的单位，给予一次性不超过50万元奖励。

五、强化保障措施

（十四）强化市、区联动发展。鼓励各区设立区级体育产业发展专项资金，加强市、区财政对体育产业创新发展的联动支持。对全市职业体育和商业赛事加强统筹，鼓励各区积极支持主场设于本地的高水平体育职业俱乐部发展；鼓励各区因地制宜，举办符合区域特色的赛事，市、区体育产业专项资金协同发力，打造符合国际著名体育城市发展定位的多元赛事体系。

（十五）促进体育产业与金融资本有效对接。鼓励社会力量依法设立各类体育产业投资基金，引导私募股权投资资金、创业投资基金等各类投资机构投资体育产业。鼓励银行、保险、信托等金融机构在依法合规、风险可控、商业可持续的前提下，研发适合体育产业发展特点的金融产品和融资模式。对符合条件的体育企业项目贷款,可给予不超过利息30%，上限100万元的贷款贴息。

    （十六）加强人才队伍建设。加大体育产业高层次人才的规划和引进力度，简化外籍高层次体育人才签证办理程序，将符合条件的体育产业人才纳入我市高层次人才体系，按照有关规定享受相关优惠政策。加强体育产业智库建设，鼓励各类智库机构开展体育产业研究，实现全市智力资源和研究成果共享。
六、附则

（十七）市体育行政主管部门根据本措施规定制定实施细则，明确资助、奖励的条件、标准和程序，并组织项目申报、评审和实施扶持计划。

（十八）同一项目已获得市政府投资或我市其他市级财政资金资助或奖励的，不再享受本措施规定的资助或奖励。原则上，市、区对同一项目累计资助金额不超过该项目实际支出的50%。本措施所指的“不超过”包含本数。符合本措施中多个资助条件的同一事项和项目,除有特别规定的以外,均按照“就高不重复”原则予以资助。

本措施自发布之日起实施，有效期5年。2020年3月12日发布的《深圳市人民政府办公厅印发关于加快体育产业创新发展若干措施的通知》（深府办规〔2020〕4号）同时废止。


