附件2
《深圳市大鹏新区限额以下小型工程和

零星作业安全生产纳管实施细则

（征求意见稿）》起草说明

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，加强新区限额以下小型工程和零星作业安全生产管理，规范限额以下小型工程和零星作业安全生产，防止和减少安全事故发生，根据国家、省、市、新区的有关法律法规规定，新区住房建设局会同新区应急管理局在《深圳市限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管办法》（深府办规〔2025〕3号）（以下简称《市纳管办法》）的基础上，起草了《深圳市大鹏新区限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管实施细则（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》）。现就有关情况说明如下：
一、制定的必要性
2018年《深圳市小散工程和零星作业安全生产纳管暂行办法》（深府办规〔2018〕10号）印发后，新区同步制定印发了《大鹏新区小散工程安全生产纳管实施细则》（深鹏办规〔2019〕2号）。相关文件印发以来，新区逐步形成了“行业主管部门协调指导、办事处具体组织监管、社区工作站配合落实”的安全纳管机制，事故数量总体明显下降。深圳市重新制定《市纳管办法》后，新区有必要制定《实施细则》，以期进一步加强、优化和规范限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管工作：

一是强化安全管理的需要。限额以下小型工程涉及各类房屋建筑及其附属设施的建造与安装、各类基础设施工程、各类房屋装饰装修修缮等，点多、面广、量大，分布于大街小巷和各类建筑中，保障人民群众生命财产安全的责任重大。自2018年对限额以下小型工程和零星作业实施纳管以来，新区限额以下小型工程事故总量总体下降明显，但因施工现场风险因素多、安全防护措施和安全生产责任落实不到位等原因，安全事故仍然多发易发。因此有必要制定出台《实施细则》，继续加强对限额以下小型工程和零星作业安全生产活动的纳管工作。

二是优化营商环境的需要。限额以下小型工程涉及室内装饰装修、商铺店面装修，事关民生实事和营商环境，在实施过程中，备案时间长、备案材料多、备案标准不一等问题反馈较多，对企业装修开店、居民装修入住等造成不利影响，同时备案的信息化程度不高，备案效率不高。因此有必要重新制定《实施细则》，进一步简化登记流程、规范登记材料，提升登记效率，为企业和居民提供更加便捷、高效的登记纳管服务。

三是完善制度和职责分工的需要。针对纳管工作中遇到的纳管范围边界不明确、各方职责和责任需更新、执法权限分工面临调整、巡查执法及保障力度不足、基层监管不专业、协调指导力度不够、主体资质资格未明确、企业主体责任落实不到位等问题，有必要在《实施细则》中进一步明确和完善有关制度和各方职责，强化全链条闭环管理，构建协同高效的工作机制。

二、起草过程

本《实施细则》拟以新区管委会规范性文件形式发布，由新区住房建设局会同应急管理局联合推进起草工作。起草过程中，结合《深圳市限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管办法》，并参考其他市辖区相关实施细则，对文稿进行了多轮修改；经征求新区有关部门意见后，最终形成《实施细则（征求意见稿）》。

三、总体思路
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，从全面加强限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管出发，明确纳管范围边界，调整限额大小；突出重点实施高风险小型工程纳管制度；完善信息登记制度，优化营商环境，实施信息化管理提高登记纳管效率；完善主体责任和监管职责，压实各方安全责任；列举常见违法违规行为应承担的法律责任；明确安责险要求，规范安责险制度和优化安责险费率。固化近年来新区限额以下小型工程和零星作业纳管的成功经验举措，修改完善新区限额以下小型工程和零星作业安全生产登记纳管制度措施。

四、主要内容
《实施细则》共分为五章，包括总则、主体责任、职责分工、登记纳管和巡查执法、附则等章节，条文共二十四条。主要内容如下：

（一）明确纳管范围边界，调整限额大小
《实施细则》适用于不需申请施工许可证的小型工程和在公共区域进行的具有特定安全风险的零星作业，涵盖各类房屋建筑及其附属设施的建造与安装，各类基础设施工程，各类房屋装饰装修、修缮、改造和加固工程，各类非工程建设类生产作业经营活动。对于限额以上（工程投资额在100万元以上且建筑面积在500平方米以上）的历史遗留违法建筑二次装修工程（不含加建、改建、扩建）以及限额以上但暂未纳入我市施工许可范围的建设工程安全生产（以下简称“限额以上参照纳管工程”），可参照本《实施细则》按照高风险小型工程予以纳管。

（二）突出重点，实施高风险小型工程纳管制度

明确了高风险小型工程的涵盖类型，突出重点实施高风险小型工程纳管制度，对高风险小型工程实施重点监管，同时要求高风险小型工程施工需严格遵照相关管理要求。

（三）压实安全生产主体责任

明确限额以下小型工程建设单位、零星作业业主的安全生产主体责任，以及承接限额以下小型工程或者零星作业的生产经营单位的安全生产主体责任。
（四）明确责任划分，完善安全监管体制

明确新区行业主管部门的职责：新区住房建设、交通运输、水务等负有建设工程安全生产监管职责的主管部门依职责协调指导本行业领域限额以下小型工程安全生产的监督管理。新区应急管理部门统筹新区零星作业安全纳管工作。
明确街道办事处的职责：街道办事处负责具体组织实施辖区限额以下小型工程和零星作业的安全生产管理工作，建立工作制度和流程，明确专门安全管理机构，增强人员力量，统筹辖区限额以下小型工程和零星作业安全生产信息登记工作。
（五）完善安全生产信息登记纳管程序优化营商环境
限额以下小型工程和零星作业的登记纳管程序包括：信息登记、现场复核、安全巡查、执法处理、完工注销。要求通过信息化手段对限额以下小型工程和零星作业实施全面纳管。设立统一信息登记平台，指导建设单位或者业主在开工作业前通过网上或现场方式进行信息登记，简化相关登记信息和材料。

（六）突出安全生产信息登记为告知性登记

明确突出限额以下小型工程和零星作业安全生产信息登记为告知性登记，仅作为安全生产纳管的依据，不作为确认相关工程建设活动或者零星作业活动合法性的依据，不视为对违法建设施工或者违法生产作业的许可，除法律规定外，不得设置任何前提条件。

特此说明。



